

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO, L.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE NO SE DEBE VER EN LOS ORIGINALES

LAS FIESTAS DE ABRIL

Esta tarde a las seis se celebrará en el Ayuntamiento la reunión convocada para tratar de la celebración de las fiestas de Abril.

La citación oficial ha llegado a nosotros y así la hemos publicado, la técnica y sin que comprometa a nada ni a nadie, pero allí en el momento de la junta, nos consta que cada cual ocupará su puesto sin rehuir las responsabilidades y sin desear las satisfacciones.

Este año se han creído más en peligro que nunca las fiestas de Abril. He costado más trabajo que otras veces el arrear iniciativas que todavía no están claramente definidas ni personalizadas; pero todas las impresiones que hasta nosotros han llegado son de que el acuerdo, sin vacilaciones y con propósito del que superen a las de algunos años anteriores, será que haya fiestas.

Y hasta podríamos agregar algo más: podríamos añadir que hay ya dispuestos ofrecimientos y voluntades nuevas y entusiasmadas cuya gestión tiene que ser necesariamente brillante y eficaz, pero de todo ello debemos guardar una prudente reserva, porque necesita en la junta de esta tarde una explicación oportuna y ordenada y hasta que no estén allí promulgados oficialmente todos los auxilios que se preparan no queremos anticiparles la consistencia de las letras de molde.

Pero sabemos que no faltarán elementos que vayan a la reunión de hoy dispuestos a llegar, en lo que se crea que les toca hacer, hasta donde sea necesario. Por eso tampoco puede fijarse previamente el valor y alcance de cada una de las representaciones que se han de congregar.

Lo que sí puede tenerse por indudable es el acuerdo de que haya fiestas y que como de costumbre recibirá el alegre aviso el vecindario por medio de una cabalgata que entre músicas y bengalas difundirá por Murcia su bullicio y sus resplandores en las primeras horas de la noche de hoy.

Cartagena al día

LOS CALIFORNIOS

Ya dijimos en días pasados, que la Asociación de la Prensa tenía acordado tomar la iniciativa para que este año se celebren los festejos de feria, cuyo abandono constituye un pecado imperdonable de lesa patria chica. Pero no es solo los festejos de feria lo que no debe dejarse desaparecer. Análogo cuidado deben merecer nuestras procesiones de Semana Santa, pero por lo que a éstas respecta, la iniciativa no puede partir de otra entidad, que no sea las propias Compañías.

Avanza el tiempo, el Carnaval se acerca, y tras del Carnaval la Cuarema y la Semana Santa. ¿No sería una lástima que ésta llegase, sin que se hubiese dicho una palabra de procesión, de nuestras fastuosas y célebres procesiones de otros tiempos? ¿Qué se hicieron los antiguos arrostos de «marrajos» y «californios»? De los primeros desconfiamos, por lo ocurrido en estos años últimos. Pero ¿y los «californios»? Sus últimas demostraciones de entusiasmo procesional están muy cercanas, para que nos permitamos la injusticia de desconfiar también de ellos.

Pero es que tampoco es cosa de aguardar a última hora, para organizar de prisa y corriendo una sola procesión. De los «californios» tenemos derecho, tiene Cartagena derecho a esperar más. No deben ellos contentarse con menos que son echar a la calle las procesiones, y puesto que para ello se necesita preparación, prepárense en buena hora, aprovechando el tiempo que resta para arbitrar recursos y realizar los demás preliminares precisos.

Deben ser las procesiones, como los festejos de feria, cuestión de amor propio para todos los cartageneros. Imitemos para ello el ejemplo que otras poblaciones nos ofrecen, algunas desde muy cerca. Estas tradiciones que van unidas a la historia de una localidad, y que además de contribuir a darle nombre y fama, crean fuentes de ingreso para su industria y comercio, no deben dejarse morir

estupidamente, á impulsos de un abandono suicida.

A estas empresas de interés local, deseáramos ver aplicados todos los esfuerzos, que tan estérilmente se malgastan en pequeñas y ruines luchas. Por eso nos dirigimos hoy á les «californios», y no por cierto porque ellos necesitan de ajenos estímulos, cuando tan demostradas tienen sus gallardías. Avidos de verlos ofrecer una nueva y elocuente prueba de ellas, les preguntamos: ¿Tardarán ustedes mucho en hacernos oír la popular y enardecedora «Marcha de los judíos»?

F. Bautista Monserrat.

EL GOBERNADOR BARROSO

En el correo andaluz de mañana saldrá de esta capital, para Málaga, el gobernador que ha sido de Murcia don Carlos Barroso.

Ayer se despidió oficialmente del personal del gobierno civil, autoridades locales y amigos particulares.

El señor Barroso ha recibido con motivo de estas despedidas expresiones afectuosas de consideración.

En su cargo ha procurado vencer las dificultades que se le han ofrecido y no sería justo olvidar que en la tarea siempre ingrata de procurar que los Ayuntamientos cumplan sus ingresos con la Diputación ha demostrado una celosa perseverancia.

El señor Barroso, después de muchos años de servir destinos del Estado, y con la merma natural del entusiasmo político que dan la edad y la experiencia, se va directamente á su casa de Málaga á reanudar el tranquilo disfrute de su jubilación.

Reciba, correspondiendo al suyo, nuestro cortés saludo de despedida.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

El regreso de Lorrux

Barcelona 1 (9 n.)

Mañana se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo para protestar de las trabas que pone el Gobierno para el regreso de Lorrux.

Por las víctimas de Italia

Esta noche se celebrará en el Liceo una función á beneficio de las víctimas de Italia, organizada por los alumnos de la Facultad de Medicina.

Los conservadores y el bloque

Anoche se celebró una reunión en el Círculo liberal.

El secretario Lemos dió lectura á una memoria político-administrativa, haciendo resaltar los fracasos de los conservadores desde el desenvolvimiento del partido liberal á raíz del discurso de Moret en Zaragoza.

También habló de la derrota de los solidarios.

Gollas pronunció un discurso encareciendo la serenidad en la propaganda para hacer ver al pueblo las ventajas y la superioridad de los principios liberales.

Nevada

Dicen de Berga que en las montañas de Peguera, término de Vallebre, la nieve caída tiene un espesor de cuatro palmos.

TEATRO ROMEO

Lista de la compañía cómico-dramática dirigida por Donato Jimenez y Francisco A. de Villagomez, y que ha de debutar próximamente en este coliseo.

Actrices.—Ana Adamuz, Amparo Alvarez Segura, Dolores Bremón, Pilar Gebrian, Teresa Molgosa, Luisa Moreno Castro, María Quesada, Josefa Segura.

Actores.—Francisco A. Villagomez, Carlos Alvarez, Enrique Cantalapiedra, Francisco Gejuela, Arturo Diaz Adame, Ramón N. Catuella, Donato Jimenez, Modesto Rivas, José María Rivero, Agustín Zama.

Gerente, Pedro Pellicena.

Representante, Conrado Soler.

Apuntadores, José Torregrosa y Antonio Ruiz.

Maquinista de la compañía, José Prados.

Guardarropa de la compañía, Antonio Becerra.

Decorado de Garay, Xaudaró y Gallo.

Muebles por Ribalta y Sarte.

Atrezo de Ribalta.

Armería de Muñoz y Leonard.

Sastrería de Madame Pereyre y de Gambardella.

Estrenos: «Rafel», «Las de Cain», «La fuerza bruta», de Jacinto Benavente; «Por las nubes», «Sherlock

Holme», «Más fuerte que el amor», de Jacinto Benavente; «Merón» y «El amor vela».

Se abre un abono por ocho funciones á los siguientes precios:

Palcos y plateas, 10 pesetas; idem segundos, 6; escaños, plateas y principales, 8; id. segundos, 6; palcos terceros y proscenios, 2; butaca de patio y anfiteatro platea con entrada, 1'50; id. anfiteatro 1.ª fila 1.ª con entrada, 1'50; id. 2.ª, 3.ª y 4.ª fila con id., 1'25; delantera de anfiteatro 2.ª con id., 0'75. El impuesto del timbre á cargo del público.

No se admiten turnos. Los precios á diario se darán en los programas.

Nota.—Queda abierta el abono desde la publicación de esta lista en la Contaduría del teatro. El importe del abono se hará efectivo al retirar la tarjeta del mismo. Los señores abonados á la última temporada tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las diez de la mañana del día del debut.

EL HERRERO EN CAPILLA

(Por telegrama)

Día de la ejecución

Sevilla 1 (10 n.)

Se ha dispuesto que el bandido Herrero entre en capilla mañana tarde. Se le ejecutará el miércoles á las nueve de la mañana.

Peticion de indulto

Madrid 1 (12 n.)

Canalejas ha visitado nuevamente á Primo de Rivera para pedir el indulto del bandido Herrero.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)

El caso de Lorrux

Madrid 1 (5 t.)

El miércoles ó jueves próximos jurará el cargo de diputado Giner de los Ríos.

Tratará en seguida el caso de Lorrux.

El General Lobo

Ferrandiz ha confirmado el retraso en la entrega del transporte de guerra General Lobo por la casa inglesa que lo construye.

Dice que ha obedecido el retraso á los grandes temporales en las costas inglesas, pero que nos pagará la casa constructora cien duros diarios de multa. Cree que tardará un mes todavía en entregarlo.

La escuadra

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se resolverá definitivamente el asunto de la escuadra.

Proyectos de La Cierva

Madrid 1 (12 n.)

La Cierva presentará en breve á examen del Consejo de ministros sus proyectadas reformas de Correos y Telégrafos.

Ha declarado el ministro que no hará combinación ninguna de personal con la base de llevar á Marsal á Barcelona para cubrir la vacante del policía Tresols.

EL DEBATE EN EL SENADO

Artículo de «El Imparcial»,

(POR TELEGRAMA)

Revelo político

Madrid 1 (12 n.)

La nota del día ha sido el artículo publicado por «El Imparcial», que ha producido gran revuelo entre los políticos y la masa neutral, por los términos en que está escrito y los datos que aporta sobre el problema catalán.

Entre los liberales el artículo ha causado también mucha impresión, aunque cuanto consigna era conocido por los discursos de Tomás Maestre y Sol y Ortega en el Senado.

Todas las opiniones coinciden en apreciar que desde el debate del Senado, se han modificado considerablemente las circunstancias.

Ello hará que en la sesión del jueves en el Congreso, se plantee el problema de las mancomunidades.

Se cree que los debates que se avocinan podrán determinar acontecimientos políticos inmediatos.

Los efectos del nublado no se harán esperar.

Seguramente serán desastrosos.

Las mancomunidades

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de Administración local se reunió para examinar las enmiendas presentadas al mismo.

Se cree que las minorías liberal y

democrática y algunos elementos republicanos negarán su asentimiento á la parte que se refiere á las mancomunidades.

Medida necesaria

El horizonte político está lleno de oscuridades.

A última hora se ha dicho que algunas personas que ostentan la condecoración de Isabel la Católica pensaban dirigirse al jefe de dicha orden para solicitar que adopte una medida que juzgan necesaria.

Se relaciona el asunto con el artículo de «El Imparcial» contra el presidente de la Diputación de Barcelona Prat de la Riva.

COMENTARIO

LA ARRIXACA

Hay un día todos los años en el que unos cuantos murcianos hacen una función religiosa muy solemne en honor de la Virgen de la Arrixaca.

Con ocasión de ella, la gente ve el nombre de la Arrixaca en los periódicos y se acuerda de que tal imagen se venera en San Andrés y tiene mucho mérito, según la opinión de los que saben.

Pero después de esa actualidad momentánea, nadie se acuerda de la Arrixaca.

Mas he aquí que un anticuario avisado, viene á Murcia, ve esa imagen, aprecia su mérito y á todo trance quiere poseerla.

Legalmente no puede conseguirlo y la policía se encarga de estorbar un intento de robo del anticuario.

La prensa cuenta el hecho, da detalles minuciosos de él.

Y la figura de la imagen de la Arrixaca, agrandada por el suceso, confituye la comidilla del día; su valor artístico adquiere relieve inmenso; hay algunos que no habiéndola visto nunca van á la Iglesia de San Andrés á contemplarla...

«Cuando ese anticuario se la quiera llevar, valdrá mucho...»

Y el robo frustrado hace lo que no han podido conseguir muchos sabios con sus escritos: que la Virgen de la Arrixaca adquiere un gran relieve de actualidad, fuera de su fiesta de todos los años.

Podremos decir que el frustrado robo de la Arrixaca es un hecho benéfico?

¿Será este beneficio una disculpa para el ladrón? Porque ¡algo se le debe! Es un ladrón de reclamo.

Ramón Pontones

EL BLOQUE LIBERAL

(POR TELEGRAMA)

En Valdepeñas

Madrid 1 (9 n.)

Dicen de Valdepeñas que llegaron el director de EL LIBERAL Alfredo Vicenti y el diputado Romero.

Se le hizo un entusiasta recibimiento. Anoche dió Vicenti una conferencia en el Círculo Republicano, sobre el tema La libertad de conciencia.

El local estaba atestado. Vicenti estuvo muy elocuente y fué ovacionado.

La concurrencia obligó á hablar á Tomás Romero.

Este dió cuenta de sus gestiones en contra de la ley de alcoholes.

Los propagandistas están siendo objeto de grandes muestras de cariño.

En Torrelavega

Noticias de Torrelavega dejan traslucir el inmenso entusiasmo que allí reina para el mitin bloquista de mañana.

Se celebrará el acto en la fábrica La cordelaria.

Presidirá el prestigioso republicano Bernardo Alealé.

Se prepara un grandioso recibimiento á los oradores.

FIRMA REGIA

(POR TELEGRAMA)

De Justicia

Madrid 1 (5 t.)

El rey ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Jubilando al magistrado de Barcelona D. Domingo Guerra.

Idem presidente de la Audiencia provincial de Huesca á D. Valentín Taboada.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona á D. Vidal Lopez, actualmente fiscal de Zaragoza. Nombrando magistrado de Cáceres á D. Manuel García.

Idem magistrado de la territorial de Sevilla á D. Rafael Gonzalez.

Idem presidente de la provincial de Huesca á D. Francisco Barrios.

Idem magistrado de la de Málaga á D. Julian Calleja.

Idem magistrado de Huelva á don Crisanto Posada.

Idem magistrado de Jaen á D. Ricardo Manresa.

Dietando reglas á que se ajustarán las oposiciones á la judicatura y ministerio fiscal.

Autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto creando registros de la propiedad en Toledo, Granada y Melilla.

De Fomento

Del ministerio de Fomento ha firmado los siguientes decretos:

Suprimiendo los cargos de directores en las comisiones de obras concedidas en virtud del decreto del 12 de Agosto de 1905 á los funcionarios que hayan cumplido 67 años de edad.

Jubilación

Jubilando al ingeniero Inchaurreandieta.

La Candelaria

Y he aquí como hemos llegado á la Candelaria, que no es un día cualquiera, sino un día de muchas circunstancias.

Con que llueva este día, se decide si han de seguir ó no los fríos del invierno; por aquello de: «Si la Candelaria plora etc.» Aunque el «día» popular esté contradicho muchas veces, por haber seguido fríos intensos á la lluvia de la Candelaria.

De todos modos, es un día que hace etapa, porque desde él se examina con la cara hacia el buen tiempo y subiendo las suaves cuevecitas en cuyos altos están el Carnaval, San José, Semana Santa, la Pascua Florida y las fiestas de Abril: todo ello el cielo de la primavera.

La Candelaria nos trae á los murcianos el recuerdo de un terrible siniestro, que lo consignó en nuestra historia la musa popular con la siguiente copla:

Del día dos de Febrero memoria nos quedará, á las doce de la noche se quemó la Catedral.

Fué un incendio formidable, que también la imaginación popular ahechó al oro inglés por no se sabe qué codicia artística no satisfecha. Nadie se explicaba con la inmensa hoguera que se formó con toda la sillería del coro, que fundió los dos órganos y destruyó el altar mayor, se hubiera producido por una brasita que despidiera un incensario. Pero en verdad, no pudo ser más que por causa tan pequeña ó por otra semejante.

Si hubiera tenido entonces la Catedral, la magnífica instalación de luz eléctrica que ahora tiene, el adelanto moderno es el que carga con la responsabilidad; pero no había aquella noche en el gran templo más luz que la lámpara del Santísimo, humilde é inofensiva.

Con la Candelaria viene indefectiblemente un santo varón, abogado contra los males siempre graves de la garganta, San Blas, obispo y mártir; á quien los frailes trinitarios le dieron especial culto, fomentando en el pueblo una devoción, que si no es eficaz, era bastante consoladora. El remedio piadoso era tan sencillo, como barato: ponerse al cuello un econdonio del santo, previamente bendecido.

¿Qué iba á hacer la gente? ¡Iban las madres á dejar morir á sus hijos sin acudir á algo y á alguien? ¡Cuando se tiene á mano el suero antidiftérico se pueden echar valentías contra los milagros! No, digo mal, tampoco se pueden, ó al menos se deben echar, porque el suero antidiftérico es un milagro de la ciencia.

Sea por lo que quiera, la verbena de San Blas tiene todavía dos días, hoy y mañana, en la plaza de Santa Eulalia, donde concurre una multitud que apenas puede pasar por la estrechura y por la tradicional grava que suele echarse en aquel piso para estos días. Y la fiesta no decae, ni decaerá mientras haya botica de Santa Eulalia.

El ser liberal y echado para adelante, no está reñido con el amor á las tradiciones populares.

Despedida

En el tren correo de anoche salí para Madrid el joven diputado á Cortes, gobernador electo de Valladolid D. Juan Antonio Perea, á quien sus amigos hicieron una muy afectuosa despedida, deseándole feliz viaje y grandes aciertos en el importante gobierno que se le ha confiado.

Acudieron á la estación los señores Alcalde, Lacort, Nolla, Ruano, marqués de Peñacerrada, Clemares, Servet, Durán, Cierva Lopez, Lanzarote, Narbona, Tortosa, Caballero, y muchos más que en este momento no recuerdo.

El señor Perea ha sido ya gobernador en otras provincias, dejando honrado y enaltecido su nombre, por su rectitud y su inteligencia. Lo mismo conseguirá en Valladolid. Como se lo deso.

En San Nicolás

Esta noche terminan en dicha iglesia los solemnes cultos que dedica á su patrona la Inmaculada Concepción la Jerarquía de Hijas y Siervas de dicha parroquia.

Las señoritas que toman parte en estas novenas, forman un coro verdaderamente artístico y cantan muy bien las alabanzas á la Virgen. Resultan por tanto, estos actos religiosos, tan poéticos y piadosos como encantadores.

Defunción

Ha fallecido en su casa de la calle de Caravaja, mi antiguo amigo, compañero en el periodismo y en la política, allí por el año 1870, D. José María Martínez, cura arcipreste de Infantes, hombre de mucha ilustración, de energías y de carácter.

Sus desengaños de la vida le habían reñido hace años en el hogar de la poca familia que le quedaba, dedicado á sus deberes de sacerdote, á sus libros y á sus recuerdos.

Figuró en los partidos avanzados, pero conservó inculme su fe católica. Hubiera podido y debido ser más; pero nunca supo arrastrarse ni adular á nadie.

Descanse en paz, mi bueno y antiguo amigo.

José Martínez Tornel

Diario de Murcia

La Candelaria

Y he aquí como hemos llegado á la Candelaria, que no es un día cualquiera, sino un día de muchas circunstancias.

Con que llueva este día, se decide si han de seguir ó no los fríos del invierno; por aquello de: «Si la Candelaria plora etc.» Aunque el «día» popular esté contradicho muchas veces, por haber seguido fríos intensos á la lluvia de la Candelaria.

De todos modos, es un día que hace etapa, porque desde él se examina con la cara hacia el buen tiempo y subiendo las suaves cuevecitas en cuyos altos están el Carnaval, San José, Semana Santa, la Pascua Florida y las fiestas de Abril: todo ello el cielo de la primavera.

La Candelaria nos trae á los murcianos el recuerdo de un terrible siniestro, que lo consignó en nuestra historia la musa popular con la siguiente copla:

Del día dos de Febrero memoria nos quedará, á las doce de la noche se quemó la Catedral.

Fué un incendio formidable, que también la imaginación popular ahechó al oro inglés por no se sabe qué codicia artística no satisfecha. Nadie se explicaba con la inmensa hoguera que se formó con toda la sillería del coro, que fundió los dos órganos y destruyó el altar mayor, se hubiera producido por una brasita que despidiera un incensario. Pero en verdad, no pudo ser más que por causa tan pequeña ó por otra semejante.

Si hubiera tenido entonces la Catedral, la magnífica instalación de luz eléctrica que ahora tiene, el adelanto moderno es el que carga con la responsabilidad; pero no había aquella noche en el gran templo más luz que la lámpara del Santísimo, humilde é inofensiva.

Con la Candelaria viene indefectiblemente un santo varón, abogado contra los males siempre graves de la garganta, San Blas, obispo y mártir; á quien los frailes trinitarios le dieron especial culto, fomentando en el pueblo una devoción, que si no es eficaz, era bastante consoladora. El remedio piadoso era tan sencillo, como barato: ponerse al cuello un econdonio del santo, previamente bendecido.

¿Qué iba á hacer la gente? ¡Iban las madres á dejar morir á sus hijos sin acudir á algo y á alguien? ¡Cuando se tiene á mano el suero antidiftérico se pueden echar valentías contra los milagros! No, digo mal, tampoco se pueden, ó al menos se deben echar, porque el suero antidiftérico es un milagro de la ciencia.

Sea por lo que quiera, la verbena de San Blas tiene todavía dos días, hoy y mañana, en la plaza de Santa Eulalia, donde concurre una multitud que apenas puede pasar por la estrechura y por la tradicional grava que suele echarse en aquel piso para estos días. Y la fiesta no decae, ni decaerá mientras haya botica de Santa Eulalia.

El ser liberal y echado para adelante, no está reñido con el amor á las tradiciones populares.

Despedida

En el tren correo de anoche salí para Madrid el joven diputado á Cortes, gobernador electo de Valladolid D. Juan Antonio Perea, á quien sus amigos hicieron una muy afectuosa despedida, deseándole feliz viaje y grandes aciertos en el importante gobierno que se le ha confiado.

TORREVIEJA

El alcalde y el Hospital

El sábado por la noche llegaron á esta fuerza de la guardia civil. ¡Qué asombro!, eso es como asustar al pueblo. Si aquí no ha pasado nada, ¿á qué temer? Como no sea al frío ó al viento... pero ayer hizo muy buen día; no se movió una hoja.

Según

NOTICIAS DE CARTAGENA

La Cruz Roja

Como ya anunciamos en nuestra información de ayer, la comisión departamental de la Cruz Roja celebró con gran brillantez una misa en sufragio de las víctimas de los terremotos de Italia, en la parroquia castrense de Santo Domingo.

La concurrencia de fieles al piadoso acto fué realmente extraordinaria.

Asistieron las distinguidas señoras que forman la comisión auxiliar de damas y las cuales lucían en sus pechos la medalla distintiva de la Junta de gobierno presidida por el general Ramos Bascuñana, el personal facultativo de la Ambulancia presidido por D. Leopoldo Cándido y la ambulancia sanitaria, de uniforme, al mando de los oficiales D. Miguel Sanz, D. Ricardo Alcaraz, D. Joaquín Mucada, D. Juan Salmerón y D. Vicente Blazquez.

Terminada la misa, todos los señores que asistieron a ella dejaron tarjeta de pésame en el consulado de Italia, y la Junta dirigió un sentido telegrama al Embajador de Italia en Madrid, asociándose al inmenso duelo de la nación hermana.

Luego celebró junta general reglamentaria en los salones de la Economía, la comisión de la Cruz Roja. En dicha Junta se dió lectura a una memoria descriptiva de la brillante labor realizada en el pasado año, se aprobaron las cuentas y se cubrieron las vacantes que existían en la directiva, siendo nombrados:

Contador, D. Antonio Martínez Muñoz.

Director de almacén, D. Juan Cervantes.

Vocales, D. Leopoldo Cándido y D. Miguel Sanz.

Pronunciaron discursos los señores Ramos Bascuñana y Faus, reinando mucho entusiasmo entre los socios.

Casa de Correos y Telégrafos. Esta mañana, en el despacho de la Alcaldía, se ha reunido la comisión oficial que bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez Arias, había de celebrar el concurso para la adquisición de un local que será destinado a las oficinas de Correos y Telégrafos de esta ciudad.

Se han abierto los cinco pliegos presentados por el orden siguiente: D. Justo Aznar, que ofrece su magnífica residencia de la calle de Jabonerías.

Los señores D. Hilario y D. Manuel Aguirre, que ofrecen su casa de la calle de Ignacio García.

D. Heriberto Mac-Grea, una casa en la plaza de Castelin.

D. Justo Aznar, el edificio en donde está instalada la posada de La Rosa, en la calle del Carmen.

Los señores Spottorno, el solar que poseen en la calle del Príncipe de Vergara.

Del acto, ha dado fé el notario don Marcos Sanz.

Sociedades. En el Ateneo Mercantil dió ayer tarde su anunciada lectura de poesías D. Luiz de Oteyza, siendo muy aplaudido.

El día 3 del actual dará una conferencia en el Centro del Ejército y Armada, el ilustrado capitán de navío D. Enrique Ramos Azcárraga, sobre el tema «Importancia de los marinos militares en sus aspectos político y marcial».

Nuevo catedrático. Felleitamos muy cordialmente a D. Diego Jiménez de Cisneros, por haber obtenido la cátedra de Agricultura en el Instituto de Mahón, después de unas brillantes oposiciones.

Defunción

Esta mañana ha fallecido en ésta, el primer practicante de la Armada don Federico Cervera Marín, a cuya familia deseamos la más santa resignación.

«Isla de Luzón»

Procedente de Cadix, ha fondeado en nuestro puerto el trasatlántico «Isla de Luzón», que saldrá esta tarde para Valencia, Barcelona y Filipinas.

Jefe de carabineros

En el tren correo de hoy, procedente de Madrid, ha llegado a esta plaza el teniente coronel de carabineros D. Francisco Barberá, haciéndose inmediatamente cargo del mando de esta comandancia.

El comandante del «Cataluña»

En el tren correo de hoy, ha regresado de Madrid, el comandante del crucero «Cataluña», D. Orestes García de Pardiña.

Jubilación

Ha sido jubilado, por edad, el ingeniero director de las Obras de este puerto, D. Félix Martínez, que por espacio de cerca de diez y seis años ha venido desempeñando dicho cargo.

Aniversario

Con motivo de celebrarse el XXII aniversario de la fundación de la «Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España», ayer tarde en el domicilio del conocio señor Andreu, jefe del Tranvía de La Unión, se verificó un animado banquete al que asistieron treinta y cinco asociados.

Reinó entre los comensales la mayor cordialidad, y a la hora de los brindis, los pronunciaron los señores Lorenzo, Carrillo y Aurelio Alonso, encaminando los beneficios de la Asociación y haciendo votos por su prosperidad.

El acto resultó muy fraternal y simpático.

Viajeros

Esta tarde en el tren correo han salido para Murcia, el presidente de la Diputación provincial D. José Lizana y el exalcalde de esta ciudad D. Vicente Monmenau con sus distinguidas familias; el diputado provincial don Miguel Zapata Hernández y el redactor de El Eco de Cartagena D. José Palacios.—1.º Febrero.

A la juventud republicana

La comisión organizadora del grupo Juventud Republicana radical que ha de seguir al caudillo D. Alejandro Lerroux, hace constar a todos los jóvenes de Cartagena y sus extramuros, que pueden ingresar en esta agrupación todos los jóvenes que sientan amor a la causa de la República. Esta agrupación estará sometida al reglamento del Círculo Republicano, legalmente constituido; teniendo esta agrupación unas bases, por las cuales se registran en sus actos independientes. Las horas de inscripción de socios de la juventud, serán de día, de doce a dos, y por la noche, de ocho a diez.—El presidente de la comisión, Blas Carrillo.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 1.º contiene: Real orden disponiendo que los funcionarios de Correos usen armas para la defensa de sus personas y garantía de la correspondencia. Otra sobre la emigración. Anuncio de auxiliaria vacante en la Universidad de Sevilla. Circular prohibiendo toda clase de gaza desde el 15 del actual al 31 de Agosto. Anuncio de exámenes de ingreso en el cuerpo de guardería forestal. Otro de subasta de espartos. Requisitoria llamando al soldado de infantería Emilio Simó Soto.

Notificaciones y providencias de la Tesorería de Hacienda.

Edicto de contribuciones. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mazarrón. Edictos de la alcaldía de Abanilla y de los juzgados de Cartagena y Lorca.

UN FENOMENO

(POR TELEGRAMA) Ferrol 1 (9 n.) La esposa del sargento Zamora ha dado a luz un fenómeno.

Se ignora si es hembra ó varón. En los hombros tiene una especie de aletas con un solo dedo.

Tampoco tiene nariz, ni labio superior. Los pies los tiene unidos con el resto del tronco.

Nació muerto. La madre está bien. Centenares de personas han acudido á admirar el fenómeno.

BOLSA

Table with market data including Madrid 1 (6'50' t.), Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Exterior París.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) La cuestión de Oriente. Roma 1.

En los círculos diplomáticos se creó que Rusia formulará pronto una importante proposición de carácter financiero, cuya aceptación resolvería el conflicto de Oriente.

Mitín obrero

(POR TELEGRAMA) La jornada de ocho horas. La Carolina 1 (5 t.) Con asistencia de tres mil obreros se celebró anoche un mitín para pedir la jornada de ocho horas.

Se pronunciaron enérgicos discursos en pró de dicha petición y haciendo propaganda societaria. Se acordó enviar al Gobierno las conclusiones aprobadas. Reinó orden completo.

LOS CELOS DE UN MARIDO

(POR TELEGRAMA) Crimen y suicidio. Vitoria 1 (3 t.) En Araya, Dionisio Medina veitia dió de puñaladas á su esposa Leona Mintegui.

Creyéndola muerta huyó, arrojándose al agua en la presa de una fábrica de harinas. Perekó ahogado. Leona quedó herida de extrema gravedad.

El móvil del crimen han sido los celos. Los esposos dejan cinco hijos.

TOROS EN MÉJICO

(POR TELEGRAMA) Regatería, Bienvenida y Gaona. Méjico 1.

Los toros de San Diego resultaron regulares, llegando difíciles al último tercio.

Regatería estuvo valiente pero deslucido.

Con el pincho cumplió. Bienvenida quedó superior en su primero y breve y bien en su segundo.

Toró con mucho lucimiento. Gaona estuvo regular. Se le aplaudió por sus buenos deseos.

EL TEMPORAL

(POR TELEGRAMA) Un ahogado. Puebla de Caramiñal 1 (6 t.) Reina fuerte temporal.

Una lancha fué sorprendida por el temporal en alta mar, estando pesando. Una ola barrió la cubierta arrastrando á un tripulante, el que pereció ahogado.

MINEROS EN HUELGA

(POR TELEGRAMA) La jornada y el jornal. Sevilla 1 (9 n.)

Se han declarado en huelga los obreros de la mina «Caridad», sita en término de Aznalcollar.

Piden menos horas de trabajo y aumento de jornal á los barreneros. También solicitan que se suprima la junta de reconocimientos facultativos.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA) Abdelaziz en un acorazado. Tanger 1.

El exultante Abdelaziz ha pasado la noche á bordo del acorazado yanqui «Georgia».

Fué agasajadísimo. Es la primera vez que Abdelaziz visita un buque de guerra. La impresión que le produjo fué indescriptible.

SIGURN LOS DESFALCOS

(POR TELEGRAMA) Cinco detenidos. Málaga 1 (9 n.)

El juzgado interviene en un importante desfalco cometido en la caja de la Compañía Alemana de Electricidad.

Hay cinco detenidos. Sobre el asunto se guarda una extraordinaria reserva.

EL JEFE DE LOS LIBERALES

(POR TELEGRAMA) Mejorado. Madrid 1 (12 n.)

Moret ha mejorado. Aunque aún no está restablecido del todo, hoy asistió al Consejo Nacional de Producción.

El domicilio de Moret se ha visto hoy muy concurrido. Acudieron á saludar al jefe los senadores liberales que son militares incluso Luque, Ochando y Concas.

PRETOS AMOTINADOS

(POR TELEGRAMA) El rancho es malo. Jerez 1 (8 n.)

Los presos de esta cárcel efectuaron un plante á la hora del rancho, pidiendo que fuera el juez. Este acudió.

Los presos se le quejaron del rancho que se les sirve por cocinas dirigidas por las hermanas de la Caridad. Es malísimo, especialmente el de la tarde.

También se quejaron los presos de los malos tratos que les dan y de las detestables condiciones de algunos departamentos.

El juez ofreció remediar estas deficiencias avistándose con el alcalde. Rogó á los presos que depusieran su actitud hostil.

Los viajes de EL LIBERAL

De acuerdo con acreditadas é importantes agencias, que en el extranjero realizan el servicio de facilitar medios cómodos y económicos de viajar recorriendo las principales poblaciones de Europa, EL LIBERAL ha establecido á sus lectores de espíritu culto y bien relacionados con el progreso, el modo de visitar sin grandes sacrificios los sitios más pintorescos, los lugares más célebres, los monumentos que perpetúan el arte.

A continuación publicamos las ventajosas condiciones en que EL LIBERAL ofrece el primero de los viajes organizados, á fin de que los suscriptores aprecien la relación entre la moderadísima cuota que se establece y lo extraordinario de la «tournee» internacional que se prepara.

La primera de nuestras excursiones se halla dedicada á Niza y á su Carnaval. Además, los viajeros podrán visitar Marsella, el magnífico y más importante puerto del Mediterráneo; Mónaco y Monte-Carlo, ciudad favorecida por la aristocracia de la sangre y del dinero, y Nimes, la histórica Nimes, de entre cuyas ruinas surge todavía un soplo de amores imperiales.

Este y otros viajes de no menor atracción que EL LIBERAL dispondrá, han de despertar aquí seguramente una atención arraigada ya en el extranjero.

Carnaval de Niza é Italia. 18 Febrero.—Reunión de los señores suscriptores, á las ocho de la noche, en el Gran Hotel Ambos Mundos, de Barcelona, en una comida de presentación ofrecida por la «Agencia Chiari-Sommariva» de Milán, que dirigirá el viaje.

19 Febrero.—Salida de Barcelona á las 9:40 mañana, en el tren de Inju 204.—Almuerzo en W. R., por cuenta de la Agencia.—(El viaje hasta Cerbére es de cuenta de los viajeros). Llegada á Cerbére, 13:22.—Salida, 13:57.—Comida en el tren.—Llegada á Marsella á las 22:18.—Omnibus al Hotel.—Alojamiento.

20 Febrero.—Permanencia en Marsella y visita de la población en landaux. Salida á las 18:10. Comida en el Buffet de la estación de Tolón. Llegada á Niza á las 22:35.—Omnibus al Hotel.—Alojamiento.

21 Febrero.—Permanencia en Niza.—Por la mañana visita, en coche, de la población.—Por la tarde, asistencia al «corso mascherado» en un palco de la plaza Massena.

22 Febrero.—Permanencia en Niza. Por la mañana, excursión á Ville Franche, en donde está anclada la escuadra.—Por la tarde, asistencia al «Corso de las Flores» en un palco.

23 Febrero.—Permanencia en Niza.—Bia libre.

24 Febrero.—Excursión á Mónaco y Monte-Carlo por el camino de la Turbie.—Almuerzo en Monte-Carlo.—Vuelta á Niza para la comida.

25 Febrero.—Salida de Niza á las 22:52.—Comida en el Buffet de la estación de Marsella.—Llegada á Nimes á las 14:7.—Omnibus al Hotel y alojamiento.

26 Febrero.—Permanencia en Nimes y visita de las antigüedades romanas de esta importante población, en coche.

27 Febrero.—Salida de Nimes á las 9:25 de la mañana.—Almuerzo en el tren. Llegada á Barcelona á las 19:28.—Comida de despedida en el Gran Hotel Ambos Mundos.

FRANCOS ORO, 400 POR PERSONA

Todo comprendido; esto es: ferrocarriles ida y vuelta, en primera clase.—Hoteles de primera.—Omnibus, llegada y salida.—Coche y landaux para visita de las poblaciones.—Cicerones.—Mozos á las estaciones.—Transporte de 30 kilos de equipajes.—Todas las propinas.

Se saldrá con un minimum de 20 viajeros.

Viaje por Italia

Reunidos por lo menos 10 personas que desean hacer el viaje de Italia en quince días, visitando Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Pompeya, Capri, Florencia, Bolonia, Venecia, Milán, siempre todo comprendido, con lo para el viaje de Niza, emprenderán dicho viaje el día de la salida de los otros de Niza, haciendo quince días cumplidos en Italia, y volviendo con el mismo itinerario de los otros hasta Barcelona.

El exceso de coste será de 600 francos por persona. Los adheridos á esta parte del viaje recibirán un programa detallado.

PARA LAS DAMAS

COMO DEBEN CONDUCTIRSE EN LOS BANQUETS. Cuando consultamos los tratados de «avoir vivre» por el capítulo referente á la mesa, se admira uno de las reglas, encendidas que contienen, algunas sin, particularmente extrañas.

Mr. Boitard y Mr. J. B. Chantal han tenido verdadera, y acierto al agrupar estas observaciones, que tengo el placer de traducir para conocimiento de las jóvenes señoritas que comienzan á cruzar el espina senda, que conduce á la vida social.

He aquí lo que aconseja Mr. Boitard como las más últimas reglas para el arte de comer en casa grande:

«Ya no es moda desdoblarse por completo la servilleta, puesto que ahora se pone en las rodillas, lo que hace conservar la doblada lo más estrechamente posible para que no se ruede.

«No cortéis al pan con el cuchillo ni lo preparéis en trozos; ni éste ni las carnes, escótera, se cortarán anticipadamente; hay que irlo haciendo á medida que se va comiendo.

«Dejad siempre algo manchado de salsa vuestro plato; es cosa terrible limpiarlo con migajón hasta dejarlo como nuevo.

«¡Per Dios! No olidéis los guisos que os sirven, dejad que su aroma llegue poco á poco hasta vuestro olfato.

«No es de buen tono romper el hueso por la extremidad puntiaguda.

«Cuando hayáis comido un hueso pasado por agua («la coque») no dejéis nunca la cáscara entera en el plato sino aplastada con el cuchillo.

«No llaméis jamás vuestro servicio de mesa (copas, platos, cubiertos) con la servilleta, porque esto es una táctica confesión del asco que os inspira la casa.

«No echéis por vuestra cuenta, ni vinos, ni entremeses, ni frutas á vuestra vecina; llamad al criado para que lo haga él.

«No se pela una fruta entera; se corta en cuatro pedacitos y se van pelando á medida que se comen.

«Aceptad en vuestro plato todo cuanto os pengan, removiendo con el tenedor, y si no os gusta, dejadlo; pero nunca rechazéis lo que os van á servir.

«Solo se puede y hasta se debe repetir le un plato cuando sabemos que está hecho por la duña de la casa.

«Por nada del mundo invadáis vuestra fuente con esas horribles migajas de pan que es tan común desmoronar entre las yemas de nuestros dedos, sin darnos cuenta.

«A la hora de la sopa y á la hora de los licores hay que tener la vista fija en la duña de la casa ó en el anfitrión y no empezar hasta que él lo ha hecho así como él no empezará hasta que todos los concurrentes estén servidos.

«Vuelve á ser surti dejar muy pelados los huesos ó tenerlos con los dedos por muy íntimamente que coma-

EMILIO RICHEBOURG

JUAN LOBO

tronce, que es donde los pajarillos lo habían construido. —Todo lo recuerda—pensaba el viejo capitán. Ella había abandonado el brazo de Santiago y adelantábase sola, aproximándose á la casa. De pronto se detuvo en medio de una calle de árboles, y miró fijamente á la ventana de su habitación. Por último, tomó el brazo del teniente y dijo: —Venid, venid los dos. Les condujo hacia un baño, sentose ella en medio é hizo seña al anciano para que se sentara á su derecha, y al joven para que lo hiciera á su izquierda. Reinó un momento de silencio. Juana parecía reflexionar profundamente; su mirada tomó una extraña expresión de gravedad, y por ella pasaron fugitivos relámpagos que la iluminaban. Miró á su padre y á su novio, y les dijo: —Yo he estado loca, ¿no es cierto? La cuestión estaba prevista por el médico, y los dos hombres exclamaron con amargura: —¡Hija mía!... —¡Juana! —¿No queréis responderme?—interrogó ella,

ensayando uno sonrisa—tengo muchas preguntas que haceros. —Pues bien; sí, Juana, es cierto; tú perdiste la razón. —¿Cuánto tiempo he estado loca?... El viejo capitán vaciló. —¿Cuánto tiempo? repitió ella. —Cerca de tres años. —¡Ah! exclamó, inclinando la cabeza. Después de un momento de silencio repuso: —Ye me arrojé al río, ¿quién me sacó del agua? —El que nosotres injustamente acusamos, el amigo de tu future, el bravo Juan Lobo. Juana experimentó una especie de cafério. —Escucha, hija mía, escucha—se atravesó á decir Santiago Vaillant—un hombre desconocido se introdujo en tu cuarto para robar. —¿Para robar?—repitió Juana. Y mirando fijamente al anciano: —No lo recuerdo—añadió.—¿Qué sucedió en mi habitación? —Tú y el ladrón luchásteis. —¿Luego?...—interrogó ella con anhelo. —Luego Juan Lobo, que venía por la nevía de su amigo Santiago, el buen Juan Lobo corrió á defenderte. Tú no lo viste á causa de haber perdidó el conocimiento. El malhechor emprendió la fuga, y Juan Lobo permaneció cerca de tí para protegerte. —Y... ¿eso es todo... es eso lo que pasó?—preguntó la joven con ansiedad. El anciano advinió su pensamiento. —Sí, Juana, eso es todo—respondió vivamente.—Tú no has sido víctima de un crimen, te lo jure. Juan Lobo te salvó en tu cuarto, como te salvó después en el río.

—Santiago, ¿es verdad esto? interrogó ella. —Querida Juana—respondió, mirándola con indecible ternura—todo lo que os acaba de decir vuestro padre es exacto. La joven lanzó un profundo suspiro y dejó caer la cabeza sobre el hombro del anciano. Su pecho se alzaba á impulsos de sus convulsas suspiros, y de sus ojos desprendiérase ardientes lágrimas. Santiago Vaillant estrechóla contra sí y á cada instante apoyaba los labios en su frente. —Olvídaremos los dolores del pasado, hija mía—dijo—no nos acordemos de que has estado enferma largo tiempo, puesto que ya te encuentras restablecida. Después de haber llorado tanto, te encontramos, al fin; vuelves á nosotros, á mí y á tu amigo de la infancia, á tu novio, al que en breve será tu marido. ¡Ah! Juana, Juana mía, cuánto te amamos. Los bellos días que vienen nos harán olvidar pronto los malos, que quedaron lejos de nosotros. —Juana, amada Juana—dijo á su vez el joven oficial—yo no he dejado un instante de pensar en vos, y vuestro padre lo dirá, desesperado de haber os perdidó, deseaba morir... Pero él quedaba solo en el mundo, y herido por su inmenso dolor, él tuvo ánimo para recomendarme el consuelo. ¡Juana! ¡Juana adorada! Algún día conoceréis los tesoros de ternura que para vos guardo en mi corazón. No puede amaros más de lo que os amo, Juana mía, porque os adoro más que á todo lo que existe en el mundo. —Padre mía, Santiago—dijo la joven colocando su mano en la de su novio—no sé qué dulce consuelo experimento en este instante cerca de vosotros; es como una resurrección; el alma vuel-

ve á agitarse dentro de mi ser, las ideas me iluminan, el espíritu renace y mi corazón se ensancha. —Es tu resurrección—dijo el anciano—estás restablecida, salvada... ¡Has vuelto para siempre! —Y Juan Lobo, ¿dónde está?—interrogó Juana. —Juan Lobo no está ya en el bosque de Maréille—respondió Santiago Vaillant.—Entre las muchas personas que se interesan por él se encuentra un hombre de gran corazón, que es su protector, y el cual le ha dado maestros que le instruyan y le eduquen. Hoy, el Juan Lobo que tú conociste salvaje, es un hombre como los demás. —Y continúa hoy más que nunca siendo mi amigo—añadió Santiago Grandin—un día de estos le espere y le veré. Entónces vos y yo podremos hacerle presente nuestro agradecimiento por haberos protegido, defendido, y salvado la vida. —Sí, sí—respondió la joven. Y después de un momento de silencio, repitió: —Sí, muchas cosas; pero hoy no te diremos nada más para no fatigarte. Dentro de algunos días, Santiago y yo te lo referiremos todo. —Sí, todo. En aquel momento, Fidela llegó corriendo. Procedía á Gertrudis, con la cual se había quedado en el comedor. La perra saltó sobre las rodillas de Santiago Vaillant, y después sobre las de Juana, admitiendo caricias y predigando las suyas. Gertrudis avanzaba lentamente, y se ocultaba detrás de las espaldas para ver lo que sucedía en el jardín por encargo del doctor Legendre. —Aproximáos, Gertrudis, no toméis nada—le dijo el anciano—Juana está completamente restablecida. —¡Oh, nuestra niña, nuestra niña!—gritó la pobre mujer á punto de sollozar. —Mi buena Gertrudis—dijo Juana con acento penetrante. —Vamos—replicó la abdesna con los brazos levantados hasta el cielo—siempre hay allí un Dios bueno. ¡Qué dichosa soy! La joven la tendió la mano con carino. —Esto no es todo—añadió Gertrudis dirigiéndose á su amo—hay más de treinta personas dante de la casa; antes del medio día, si continúan viniendo así, tendremos aquí á todo el pueblo. ¿Qué queréis que les diga? —Que Juana está ya buena, y que mañana de mañe iremos Juana y yo al pueblo con objeto de hacer visitas. —Bien, señor; eso será lo que les diré: que mañana verán á la señorita, y todos se irán contentos. ¡Qué feliz soy, Dios mío! ¡Qué feliz! Y echó á correr como si hubiera encastrado sus veinte años. —Yes, hija mía, ves—dijo Santiago Vaillant—¡cuánta alegría y cuánta felicidad hay en tu alrededor! Con cuatro palabras que Gertrudis diga á las personas que están en la calle, ellas se marcharán satisfechas y dichosas. Gertrudis entró en la casa, y dijo al doctor: —Señor, Juana está restablecida por completo, la niña recuerda, habla... Y me llamó su buena Gertrudis, como hacía otras veces. ¡Ah, señor qué venturoso! El doctor Legendre se dispuso á bajar. —En ese caso—dijo ya que presentarme. Juana lo vió avanzar lentamente.

LA MUNDIAL Capital social, 1.000.000 de pesetas

Constituidos los depósitos que exige la nueva ley de seguros. Seguros de quintas.-Prima 815 pesetas.-Sorteo de 1909

DEPOSITO DE MADERAS Ruiz, Clemarces y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

LA PREVISION ANDALUZA, SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Seguros de quintas. Sorteo de 1909. Por 800 pesetas sin más gastos ni desembolsos...

LA GACETA, Plaza vacante Madrid 2 (12 t.)

EL DE COMEDIAS (FOR TELEGRAMA) Madrid 2 (12 t.)

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL

EL ATROPELLO DE AYER (FOR TELEGRAMA) Madrid 2 (12 t.)

VACUNA En el Instituto de Vacunación se expenden tubos y cristales con linfa reciente.

De interés á cuantos padecen Hernias (Quebraduras)

Las mancomunidades El Imparcial insiste en sus argumentos contra las mancomunidades.

Varios periódicos El estocismo catalanista La prensa independiente elogia sin rebozo el artículo de El Imparcial...

Dos desgracias Niño quemado En el partido del Cabezo del Esparragal ha ocurrido una sensible desgracia.

Mujer herida En el partido de Espinardo y huerto llamado de Quintana, ha ocurrido la otra desgracia.

Un niño de cuatro años de edad, llamado Francisco Salmerón Escalera, se acercó á la lumbre de la cocina...

En una tertania ha sido conducida al Hospital, donde fué ingresada, esta tarde á las cuatro y cuarto.

El médico y practicante de guardia han curado á ambos lesionados.

MADRID LA CUESTION DEL AGUA Acuerdo de los propietarios Madrid 2 (12 t.)

Ha celebrado junta general la Asociación de propietarios. Se aprobó por unanimidad la continuación del caño libre.

Se nombró una ponencia que proponga una solución definitiva al asunto.

POR LAS VICTIMAS DE ITALIA LA FUNCION TEATRAL Los socios del Congresillo del Casino organizadores de la función benéfica celebrada en Rómca han ultimado ya las cuentas correspondientes en esta forma:

Ingresos Ascenden los ingresos, á 2.239,90 pesetas.

Gastos Propiedad literaria y archivo musical, 80 pesetas. Copia de papeles para el ensayo, 110.

La comisión, en su deseo de dar á la publicidad los nombres de las personas y entidades que han contribuido al éxito de la función benéfica...

LA POLITICA (FOR TELEGRAMA) Madrid 2 (12 t.)

Montero Ríos se halla restablecido completamente de su indisposición. Insiste en su opinión absolutamente contraria á la concesión de las mancomunidades provinciales.

En un círculo donde se reúnen ciertos elementos, una personalidad de elevada jerarquía ha recordado la frase de Prim: «Para defender la patria y la libertad me siento de la raza de los Guzmanes».

EL SUCESO DEL DIA MANIFESTACION HUERTANA En defensa de un cura.-Vámonos á palacio.-No está el obispo.-La policía.-A disolverse.-Detenciones.-Guardia herido.

A media mañana han entrado en Murcia unos ochocientos huertanos, vecinos de Montegudo, Esparragal y demás partidos con vecinos.

En la estación, aprehendido del objeto de la manifestación, se unía á ella y ésta tomaba caracteres importantes.

Los huertanos han tenido una gran contrariedad no pudiendo satisfacer sus deseos.

La policía aprehendida de la importancia de la manifestación, y notando cierta excitación entre los huertanos, intervino para disolverlos.

Los componentes de la manifestación iban con excelentes ánimos dispuestos á reanudar nuevamente la libertad de los campesinos.

En la calle de Cánovas del Castillo, frente á la inspección, se formaron nutridos grupos, que los guardias de seguridad y vigilancia empezaron á disolver, echando á la vez á algunos de los huertanos.

Uno de éstos llamado Angel Salmerón Castañón, más rehacido que los demás, llevaba en la manga un cuchillo de regulares dimensiones.

El guardia de vigilancia Vidal vió el arma, tratando de apoderarse de ella.

Este consiguió quitarle el cuchillo pero al hacerlo se produjo una herida cortante en una mano.

Después de esto la policía aumentó sus esfuerzos para disolver la manifestación, cosa que se terminó de hacer pocos momentos después.

Los detenidos que anteriormente mencionamos han ingresado en la cárcel á disposición del juzgado de guardia.

LA PRENSA AL DIA (FOR TELEGRAMA) Madrid 2 (12 t.)

El Imparcial en un notable artículo documentado pide que se declare desierto el concurso de la escuadra.

Con datos seguros dice que las dos proposiciones menos malas se desecharon en principio para concederla á la más mala, que es la de Vickers.

Si el Gobierno confirma la adjudicación cometerá una arbitrariedad y un despojo.

Después de tantos feos negocios como lleva realizados, no cree que se atreva á hacerlo.

LORCA Víctima de una terrible pulmonía que en el cumplimiento de su deber cogió una de estas noches pasadas, ha fallecido el popular vendededor de EL LIBERAL Francisco Martínez (a) Paperas.

En las primeras horas de la mañana ha fallecido la anciana venerable y dama virtuosa D.ª Caridad García, esposa de nuestro popular amigo el comandante retirado, D. Enrique Navarro Bartoli.

VELA Y ALUMBRADO.-Día 3, en las Capuchinas, por D. Juan Martínez Albalade y D.ª Dolores Hilla.

SANTORAL.-Día 3, el beato Nicolás Longobardi, San Blas y San Hipólito.

GARTERA DE MURCIA = A Madrid = Ayer tarde marchó á Madrid el nuevo gobernador de Valladolid D. Juan Antonio Perea.

En la estación fué despedido por numerosos amigos políticos y particularas.

Para el día 3 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.-Una de Cartagena, por disparo y lesiones, contra Ginés Garrido y otro. Defensor señor García Muñoz (D. J.); procurador señor Piqueras.

Otra de Cieza, por hurto, contra Pedro Quijada y otros. Defensor señor Ponce de León; procurador señor Vilá.

Otra de Mula, por disparo y lesiones, contra Pedro Pérez. Defensor señor Leante; procurador señor García Beronguer.

Otra de la Catedral, por disparo y lesiones, contra Pedro Lucas y otros. Letrados señores Canada, Balboa y Ramos; procuradores señores G. Sanz, Angosto y Valero.

Otra de San Juan, por hurto, contra Antonio Torres. Defensor señor Canada (D. J.); procurador señor Angosto.

Otra de la Unión, por lesiones, contra Juan Matucio. Defensor señor Llanas; procurador señor Bermúdez.

Otra de Cieza, por hurto, contra Pedro Palazón y otro. Defensor señor Pérez Marín (D. M.); procurador señor G. Sanz.

Otra de la Catedral, por disparo y lesiones, contra Angel García. Defensor señor Peña; procurador señor G. Sanz.

Otra id., por hurto, contra Eleuterio Cánovas. Defensor señor Alcazar; procurador señor Vilá.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA = Natalicio = Ha dado á luz felizmente un hermoso niño la señora D.ª Concepción Miquez, esposa del antiguo empleado en la línea

mos; hay que servirse del cuchillo para cortar la carne adherida y llevarla á la boca solo con el tenedor, dejando el cuchillo sobre el plato entretanto.

Aquel cuyo nombre se ha citado, se levanta y saluda afectuosamente á todos. Si es una señora se limita á inclinarse sin dejar el asiento.

El café continúa tomándose fuera de la mesa cuando de banquetes de menos de veinte cubiertos se trata; para lo cual se pasa al salón donde lloran á las mesillas los sirvientes de la casa.

El plus y los tabacos los ofrecen, sin insistir mucho, los dueños de la casa, y con esto ha terminado la comida y empieza la música ó el besique.

Emilia Ferrández García EL LIBERAL en Murcia es el primer periódico en España que da á conocer á esta notable soprano dramática que ha sido venturosamente contratada para cantar por espacio de cuatro meses en el teatro de la Opera de San Francisco de California (Estados Unidos).

Emilia Ferrández García, es hija del acreditado industrial de Elche D. Diego Ferrández, cuenta 19 años aun no cumplidos, y á su voz potente y bien timbrada une los atractivos de una gran belleza y una modestia encantadora.

Enamiga la señorita Ferrández á todo lo que sea exhibición, ha procurado contar sus triunfos en el famoso teatro de La Scala de Milán y las proposiciones que de diferentes teatros de Europa ha recibido para cantar al lado de los más notables artistas; y aun hoy no se sabría nada de su próximo viaje á los Estados Unidos de Norte América, si una amistad un poco indiscreta no nos hubiera revelado algunos detalles de su carrera artística y del contrato que á estas horas habrá quedado ya ultimado.

Emilia Ferrández estudió algunas óperas italianas con el notable profesor Napoleón Verger, que aguró á su discípula una brillante carrera artística por las extraordinarias facultades que la adornaban para el canto.

Muerto Verger, la señorita Ferrández acompañada de su padre, marchó á Milán á continuar sus estudios, y con la señora Arkel primero y con el notable profesor Martí después, aprendió las obras más importantes para el repertorio de una soprano dramática.

Así es que, entre otras, canta este joven artista las difíciles obras de la tetralogía wagneriana ó sean Tanhauser, Lohengrin, La Walkiria y Sigfrido; y óperas tan famosas como la Bohème, Otello, Andrea Chenier, Faust, Mefistofeles, L' Oro del Reno, Madama Butterfly, Manon, Pagliaci, Cavalleria Rusticana y otras.

El pasado año debutó en La Scala de Milán cantando tres noches consecutivas Otello, consiguiendo repetidas ovaciones y el honor de presentarse catorce veces seguidas en el pelotero escénico para recibir los aplausos del público. El Ave-María tuvo que repetirla todas las noches. Un artista que posee la dirección del famoso teatro de La Scala, acredita su éxito extraordinario.

Para cantar en esta temporada ha recibido la Ferrández de Venecia, Lisboa, San Petersburgo y Odessa (Rusia) y de Grecia, proposiciones que no han sido aceptadas por querer la joven soprano pasar esta temporada en Elche al lado de su madre y hermanas.

Últimamente ha recibido proposiciones para cantar por espacio de cuatro meses en San Francisco de California (Estados Unidos) á razón de tres funciones semanales, ofreciéndole cuarenta y ocho mil dólares oro, sin incluir las funciones extraordinarias, que cobraría aparte. El número de funciones que ha de cantar son unas cincuenta y dos.

Al publicar estas notas nos ajustamos á la más estricta verdad sin exageraciones de ningún género. Sabido es que la mayor parte de los artistas figuran por los periódicos con sueldos cuatro y cinco veces mayores á los que cobran en realidad. No hace muchos días, reunidos dos periodistas madrileños, contaban los sueldos que se pagaban en el Real según el se dice y resultaba que solo tres artistas cobraban más que se puede re-

En los días 2 y 3, por la noche, á las horas de costumbre, habrá baile de sociedad y máscaras en los salones del Teatro-circo.

Se encuentra en Murcia el antiguo jefe de la Jefatura de las Obras de defensa contra las inundaciones D. Domingo Muguza, acompañado de uno de sus hijos.

Ha llegado á ésta el nuevo ingeniero de las Obras de defensa D. Juan Serrano. Procedente de Torrevieja, D. Manuel Payá y su simpática hija Adela.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA = Natalicio = Ha dado á luz felizmente un hermoso niño la señora D.ª Concepción Miquez, esposa del antiguo empleado en la línea

Té Purgante de Chambard as el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 23 y 30. Mazarrón. San Antonio, 1. Cieza. Mesones, 42. Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES. -- PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 23 y 30. Cartagena. Cuatro Santos, 32. La Unión. Mayor, 84. Lorca. Selgas, 9.

Vigas de acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS EN Murcia, Alicante y Cartagena. JOSE GARCIA

Quinta de 1909

Centro de redenciones militares a cargo de DON ANTONIO BOIXAREU, DE GUADALAJARA, fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad y sometido a la resolución del Ministro de Fomento por la nueva Ley de Seguros.



El vapor DIANA

LA MUTUA IBERO-AMERICANA SOCIEDAD CIVIL DE AHORRO. Legalmente constituida con arreglo a las leyes vigentes.

Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Linca de la América del Sud. El vapor MIGUEL GALLART, saldrá de Alicante el día 19 del próximo mes de Febrero para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Linca de las Antillas. Para los puertos de la Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario: DON PEDRO LORCA.-ALICANTE. NOTA.-Pídanselo cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía 'Lloy Andaluz' a precios muy reducidos.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and Cartagena.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio de sosa y guayaquil. PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA.

Depositar: Banco de España

Comisión Gestora. Presidente: Sr. D. Raymundo Durán y Ventosa, abogado y propietario.

VINO VANADICO

de José Soler (catedrático). Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación.

AGUA DE AZAHAR

Antipasmódico, anti-nervioso y reforescivo. Elaborado con equidad, por el conocido horticultor José de la Asunción, quien ofrece a su numerosa clientela y al público en general, frascos de cuarto litro 1'50 pesetas.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

ANTONIO ROS CLARES. CALLE DE LA FRENERIA, 38. Entré Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto. Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

El Clorhidro-Fosfato de Cal Groscolado. El Remedio para las ENFERMEDADES DE PECHO más afezas las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

Diario DE Avisos

De Mazarrón

A LOS INDUSTRIALES UNA GANGA

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón (Murcia), por haber sustituido con motor a gas la máquina con que hasta ahora se ha trabajado, se vende esta en inmejorables condiciones y precios, siendo aplicable a toda clase de industrias.

Blanco y Negro

Retales de bordados, calzado, goma, paraguas y jabones. Precios baratos. Ver prospectos.

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Aloñatara. Cuatro tomos en 4.º.

De Madrid

La Murciana

CASA DE VIAGEROS DE ANTONIO PEREZ. Pizarro, 14, 2.º-Madrid.

De Murcia

LEÑA de olivera y de pino al por mayor y menor, a precios económicos. Razón: Pastelería Hormaneros Pérez, Sta. Catalina.

FUMAD JOB

Depósito exclusivo en Murcia D. Víctor García, Puerta de Orihuela y estanco de la plaza de los Apóstoles. De venta en todos los estancos.

PLANTEL DE ARBOLES

Se venden treinta mil pies de plantel de albaricoqueros de hueso, perales, cerezos, melocotoneros, ciruelos claudios, manzanos de arbol, moreras, plátanos, acacias y álamos a precios económicos. Dirigirse a Juan López (a) El Lolo, camino de Alcantarilla.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 19 años. Razón: Francisca Rukie, camino de La Reina, Rincón de Beniscornia.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de anejo días, edad 25 años. Razón: Puerta de Orihuela, junto a la estereria.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 22 años. Razón: enfrente de la cochera de los tranvías, preguntando por la Güines, Barrio de San Benito.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 25 años. Razón: Josefa Pérez, calle de Baeza, 5.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, en Murcia 6 fuera, leche de 7 meses, edad 18 años. Razón: en el Marquesado del Campillo, preguntando por Antonio Olivás.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de siete meses, edad 30 años. Razón: María del Rosario, calle de Barandillo, 7, preguntando por Isabel la Francesa.

A LOS CARPINTEROS

Se venden dos vigas de almazara de 60 palmos de largo y 4 de ancho. Celestino Marín, ho. chatería, plaza Gamacho, 4.

Tomás Seiquer

MEDICO-CIRUJANO. Capuchinas, 4.-Murcia.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 19 años. Razón: Francisca Rukie, camino de La Reina, Rincón de Beniscornia.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de anejo días, edad 25 años. Razón: Puerta de Orihuela, junto a la estereria.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 22 años. Razón: enfrente de la cochera de los tranvías, preguntando por la Güines, Barrio de San Benito.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 25 años. Razón: Josefa Pérez, calle de Baeza, 5.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, en Murcia 6 fuera, leche de 7 meses, edad 18 años. Razón: en el Marquesado del Campillo, preguntando por Antonio Olivás.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de siete meses, edad 30 años. Razón: María del Rosario, calle de Barandillo, 7, preguntando por Isabel la Francesa.

Un ROMPE -- CABEZA Un

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos. Pidiendo a la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN Y VOGLER.

ELIXIR IODO-TANICO FOSFATADO

Eficaz medicamento para combatir el Linfatismo, Raquitismo, Escrófulas, Tisis y en general todas las enfermedades originadas por empobrecimiento orgánico. Sustituye con mucha ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, y a las mejores emulsiones de dicho aceite.

De venta: Farmacia de J. Moreno PLAZA DE GAMACHO, 26. MURCIA

FERROCARRILES

Table for Ferrocarriles: COMPANYIA DE V. A. Y. A. De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa. Includes routes to Jumilla, Yecla, and Villena.

COMPANIA AND ALUCES

Table for Compañía And Aluces: DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA. Includes routes to Alicante, Murcia, and Lorca.

Compañía de M. Z. A.

Table for Compañía de M. Z. A.: De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante. Includes routes to Madrid, Alcazar, Chinchilla, Cartagena, and Alicante.

SERVICIOS DE CORREOS

Table for Servicios de Correos: Central de Murcia. Details of mail services from Murcia to various destinations.

SERVICIOS DE CORREOS

Table for Servicios de Correos: Central de Murcia. Details of mail services from Murcia to various destinations.